



杜新平

# 「一带一路」上的货拉拉

## 厦门港务海运「厦门泽平」轮船长杜新平：



杜新平随船在海外工作场景。

### ● 厦门造出海

近年来,随着中国基建不断拓展海外市场,以中国制造的挖掘机、自卸车等为代表的工程机械设备在海外越来越受欢迎,出口表现亮眼,这其中还不乏厦门制造、福建制造。

### ● 中国造出圈

从世界杯主体育场到瓜达尔港,从中央银行总部大楼到水利枢纽项目……一个又一个“中国建造”还被印在了卡塔尔、巴基斯坦、科威特、苏丹等“一带一路”合作伙伴的纸币上。

## 2 为“一带一路”而生的“厦门泽平”轮

“我们运的出口日用品和自主研制产品,都是按照合作伙伴的需求定制”

过去6年多的时间里,“厦门泽平”轮一次次远航,成为穿梭于共建“一带一路”国家亮丽的风景线。

它本身是艘多用途货船,既能载运普通件杂货,也能载运散货、大件货和一部分集装箱,运营的经济性很高。毫不夸张地说,它就是为“一带一路”而生的。这点从我们运输的货物上也能得到印证。

比如,出口我们大多运的是日用品、钢材,或者风电设备、工程机械设备、车辆、驳船等自主研制产品,按照“一带一路”合作伙伴的需求“定制”。尤其是近年来,随着中

国基建不断拓展海外市场,以中国制造的挖掘机、自卸车等为代表的工程机械设备在海外越来越受欢迎,出口表现亮眼,这其中还不乏厦门制造、福建制造。

回程我们运载的大多是进口的能源产品。这次结束在阿尔及利亚的工作,我们就马不停蹄转战黑山共和国巴尔港,装载一批在海外开采的铜精矿回国。

随着“一带一路”倡议的实施推进,相关货物的市场需求非常大,最直观的体现是,“厦门泽平”轮所跑的这条航线,最高峰时期有10艘船舶运营,每艘船一年运个10多万计费吨货再正常不过。虽然经历前几年疫情的冲击,但中国与“一带一路”合作伙伴经贸往来合作却展现出韧性,因为中国航商服务到位、时效有保证,全力确保每一个航次都能正常运转。

## 1 外国货币上的“中国建造”

“大批中国企业承建的设施和建筑造福共建‘一带一路’国家经济与民生”

我们的“厦门泽平”轮是8月中旬从上海出发的,首站靠泊阿尔及利亚的奥兰港,为国企中钢集团援建阿尔及利亚项目输送设备和建材。

这个项目中钢参与共建“一带一路”的典范项目,它不仅将为阿尔及利亚经济发展带来新活力,给当地人民创造更多就业机会,还将助力钢铁行业绿色低碳转型,意义重大。所以,我们的船到达奥兰港时,受到了当地官员和工作人员的热情欢迎。

令我感到无比自豪的是,我国与阿尔及利亚合作的两大标志性项目分别登上了该国现行流通货币——它们是中阿两国航天领域的首个合作项目“阿尔及利亚一号通信卫星”,以及中国建筑

股份有限公司承建的世界第三大清真寺“阿尔及利亚清真寺”。这不仅彰显了中阿两国之间的友谊和合作,更展现了“中国建造”的实力和魅力。

不仅如此,从世界杯主体育场到瓜达尔港,从中央银行总部大楼到水利枢纽项目……一个又一个“中国建造”还被印在了卡塔尔、巴基斯坦、科威特、苏丹等“一带一路”合作伙伴的纸币上,充分印证这些中外合作的项目与成果在当地赢得口碑。

十年来,大批中国企业承建的设施和建筑发挥出造福共建“一带一路”国家经济发展与民生改善的作用,也见证着“人类命运共同体”理念正在成为这些国家的广泛共识。



“厦门泽平”轮在海外工作。

### 人物名片

#### 杜新平

2007年入行,从水手做起,当过五艘船的大副、四艘船的船长。现任厦门港务海运“厦门泽平”轮船长。

“厦门泽平”轮已造访全球34个国家和地区,几乎每一航次都与“一带一路”紧密联系。



“厦门泽平”轮在黑山共和国装载一批重达2.4万吨的铜精矿。

## 3 与共建国家越走越亲的中国船舶

“我们感受到共建‘一带一路’国家人民的热情与友善,三天三夜未必能讲完”

我2007年入行,从水手做起,当过五艘船的大副、四艘船的船长。近年来跟随“厦门泽平”轮走出去,我亲眼见证“一带一路”倡议给共建国家带来的繁荣发展,也亲身感受着中国与日俱增的国际影响力。

我们的船悬挂五星红旗,船籍中国。记得当地时间10月17日靠泊巴尔港时,当地移民局官员非常热情地对我们说:“谢谢你们的到来,中国人在我们国家非常受欢迎。”那一刻我非常感动。

众多同胞在异国他乡奋斗,全身心投入“一带一路”相关项目建设与运营。在人生地不熟的国度打拼绝非易事,远离家人的孤独寂寞,气候差异的水土不服,甚至还有战火纷飞的安全威胁,种种困难摆在面前。哪怕是最简单

的一句赞誉,都能让我们觉得自豪、骄傲,就好像吃下了定心丸。当然,我们感受到共建“一带一路”国家人民的热情与友善,三天三夜未必能够讲完。这份尊重,与祖国的强大、“一带一路”倡议的国际认同度是密不可分的。

我常想,随着共建“一带一路”倡议持续纵深推进,厦门港务海运将承担更重的使命。目前,公司正在研究继续购入“厦门泽平”轮同类型的船舶布局“一带一路”,争取再度增加运力,扩大承运范围,提升航线的服务能效。

我对未来充满信心,也期待着“一带一路”倡议能让中国和更多共建国家互利共赢,发展带来的红利能够惠及更多百姓,让大家越走越近、越走越亲。



口述/杜新平  
整理/本报记者 汤海波  
图/厦门港务海运 提供

广告

# 2023(第二十一届中国·厦门国际汽车展览会

11.10-11.13 厦门国际会展中心

品牌全 新车多  
年度购车盛宴 厚“惠”有期

预约登记  
免费观展



主办单位/厦门日报社

承办单位/厦门报业传媒集团

厦门会展金泓信展览有限公司

咨询热线/5581539

预约请扫码



AUTO XIAMEN  
创新·引领车生活